

本报记者 宋佳

一岁的宝宝腹泻,家长急忙带着孩子先后两次到莱阳市穴坊镇茀子湾村卫生室治疗,当时用的是直肠给药止泻的方法。没想到第二次治疗后大约5小时,孩子突然身亡,一家人在承受悲伤的同时,怀疑医生治疗过程中存在过错。莱阳卫生局回应,如果是医院的责任绝不偏袒。

▶奶奶孙秀娥抚摸着孙女的照片泪流满面。 本报记者 宋佳 摄



# 一岁女婴腹泻一天 就医5小时后身亡

## 家长质疑医生治疗中存在过错,已申请尸检

事件还原>>

### 孩子治疗腹泻,没想到再没醒来

16日上午10点多,一位声音沙哑的母亲拨打本报热线反映,女儿在当地卫生室接受直肠给药止泻,5个多小时后便因抢救无效死亡,家人怀疑医生行医过程存在过错。

下午2点左右,记者赶到小艺菲的家里,孩子的奶奶孙秀娥正抱着小艺菲的满月照泪流满面,爷爷李克武站在一边老泪纵横。

横。在炕上,仍然摆放着小艺菲的奶瓶、凉鞋、尿不湿和奶粉等物品。

“13日中午女儿有些腹泻,给她吃了点西药,下午和其他孩子玩得很好。”孩子父亲李念欣说,晚上7点多又开始腹泻,家人便带着宝宝到附近茀子湾村卫生室接受治疗。

据了解,之前小艺菲腹泻

时,在这家卫生室接受过治疗,治疗方法是将熬好的中药用针管通过患儿直肠注射体内,治疗效果一直很好。“用药之后,宝宝回家就睡了,期间吃了点香蕉、葡萄都吐了。”李念欣说。

第二天凌晨零点,小艺菲开始哭闹不止,一直闹腾到凌晨2点后才睡下,期间腹泻过一次。14日早晨6点左右,李念欣拨打卫生室

所长王自元的电话后,再次带着小艺菲接受第二次治疗,7点多开始注射药物。“注射药物后,小艺菲一直沉睡,中间腹泻一次。”李克武说,当日中午12点左右,他发现孩子尿床了,抱起来时发现宝宝浑身瘫软,没有意识,赶忙送到穴坊镇医院。经过半小时的抢救,还是没能挽回孩子的生命,孩子被宣布临床死亡。

家属质疑>>

### 孩子指甲青紫色,怀疑中毒或缺氧

“几天前小艺菲还活蹦乱跳,今天就已经躺在殡仪馆里了。”李克武至今无法接受孙女已经去世的消息,他说小艺菲去世前双手指甲呈青紫色,怀疑是中毒或重度缺氧。

李克武说,小艺菲此次腹泻共4次,不足以丧命。两次“灌肠”治疗期间均没有进食过有毒的物质,所有进食的东西只有小米稀饭、香蕉、葡萄,而且都吐了。

出事之前,小艺菲唯一不正常的就是沉睡,并在沉睡过程中不时叹息,期间家人询问过卫生室大夫,“大夫说再观察看看。”李念欣说。

李克武告诉记者,当天他告知就诊医生王自元孙女已经去世的消息,到卫生室要求见王自元,但是他自始至终没与他们家人接触。

“就在小艺菲去世前当天早



小艺菲的奶瓶、凉鞋等物品还堆在炕上。 本报记者 宋佳 摄

晨8点多,医生特地打电话询问孩子的病情。”李念欣说,他怀疑是医生已经知道了什么,打电话询问情况。“小艺菲去看过那么多次病,他们都没打一次电话,而这次打来电话孩子就出事了,感觉其中有猫腻。”

小艺菲已经去世,家人只想知道宝宝去世的真实原因。“本不想解剖尸体,毕竟宝宝已经去世了,不想她死后再遭受折磨,但为寻找真相,让宝宝安心离去,我们最终同意解剖。”李念欣说。

事情进展>>

### 明天下午将解剖,死因一周后知晓

17日上午10点多,小艺菲一家、派出所所长、穴坊镇医院院长几人坐在一起商定,最终决定在莱阳卫校做尸体解剖,时间定在周日下午。18日,家属和卫生局相关人员向莱阳卫校递交了相关资料。

“能否做到公正公平?”李克

武担心地询问。随后记者联系莱阳卫校,工作人员答复记者,他们是经过山东省司法局备案的,对于任何医疗纠纷都会做到公平公正。

据了解,按照尸体解剖单位莱阳卫校要求,穴坊镇医院随派车,由业务院长亲自护送尸体

暂存至莱阳殡仪馆第一冷藏室。

“7天内做的检查结果最准确,明天就去办理相关手续。”李克武说,只是不想自己的小孙女死得不明不白,哪怕不是医院的原因,他也承受着结果。

至于结果,需要在尸检后一周才能知晓。

卫生局说法>>

### 启动医疗纠纷 处置程序

17日上午9点,记者采访卫生室直属上级穴坊镇医院,王院长接受采访时表示,事情发生后,将有关情况第一时间向卫生局医政科和有关领导汇报过,也建议患儿家属申请尸体解剖,明确死因。

随后,记者采访了莱阳市卫生局相关科室工作人员,他们称事情发生后,局里很重视,启动了医疗纠纷处置程序,现在尸体解剖方面,患方、院方基本上达成一致,要明确病因再处理,绝对不会偏袒任何一方。“若医院有责任,医院肯定会按照法律规定进行处理,做到公平公正。”该工作人员说。

相关新闻

### 行医的是老医生 灌肠法用了10年

16日、17日,记者通过多种方式多次与王自元取得联系。莱阳市穴坊镇医院王院长说,“他是老大夫了,60岁的人怎么能承受这种打击,事情发生后我都没忍心多打扰他,他现在已经病倒了。”

17日下午3点多,记者在返回烟台的路上,王自元拨来电话称愿意接受采访。他告诉记者,事情发生后,自己内心压力很大,儿女担心他的身体,不让他接受采访,担心自己的意思被他人曲解,也不好解释什么。

提起王自元,村民们都说他是位好大夫,退休后同意被返聘,只是想为村子里的村民继续看病。王自元当时知道发生意外后,心理几乎崩溃,一屁股就坐下了。

王自元的女儿说,出事后,父亲茶饭不思,好几天夜里没有入睡,导致冠心病病发。儿女担心父亲有个三长两短,让家在威海从医的兄弟将父亲王自元接回家悉心照料。

“我从18岁开始,干了40多年乡医,用了10年的‘灌肠’疗法治疗腹泻,就连自家的孩子也都用这种方法治疗腹泻。”电话另一边,王自元声音虚弱地说,治疗效果一直很好,中药很安全,真不知道为何会出这种事。

对于鉴定,王自元说,如果是他导致人家孩子丧命,他有不可推卸的责任;但是如果是其他原因,希望司法部门能给他一个结论,让他自身也多少能够解脱。

本报记者 宋佳

派出所回应>>

### 已做好笔录 还要等尸检结果

14日晚上11点多,一家人才从悲痛中醒来,想起来报警。接到报警电话,当天夜里,穴坊镇派出所民警第一时间与死者家属取得联系并做好笔录,并于15日早晨对就诊医生王自元做了笔录。

16日下午3点多,记者来到穴坊镇茀子湾村卫生室,卫生室里有几位老人在看病,唯一一位在现场的邢大夫告诉记者,事情发生后,王大夫就休假了。“大夫都是治病救人,遇上这种事情每个人心里都不好受。”邢大夫说。

据介绍,王自元从医40多年,退休后返聘为乡医,擅长利用中药适宜技术治疗常见病,中药保留灌肠治疗小儿腹泻已运用多年。“发生此事后,他承受了很大的心理压力,毕竟年龄很大。”邢大夫说,派出所已经查看了医生的行医资格证。

16日下午5点多,记者采访到穴坊镇派出所所长李东升,他告诉记者,一切还需要等待尸体鉴定结果,不过一定会按照程序走,不偏袒任何一方。